

# 乡风民俗趣味运动会助推乡村振兴

本报记者 轧学超

春意盎然，运动正当时。为深入实施“百县千镇万村”高质量发展工程，促进乡村体育赛事活动开展。近日，以“全民健身筑强国、乡村振兴共富裕”为主题的广东省乡风民俗趣味运动会在梅州市五华县横陂镇举行。广东省乡风民俗趣味运动会已连续举办五届。本次活动涵盖趣味运动、传统民俗体验、乡风民俗宣传教育、科学健身指导、公益体质健康检测、农副产品展销、健康活动普及七大方面，融合娱乐、运动、学习、教育、体验、展销于一体。活动结合了农业生产

和农家生活创新编排了充满乡

村民俗气息，融合健身娱乐和比赛活动为一体的比赛项目，吸引了上千人参与。

运动会现场，旱地龙舟、五谷丰登、时代列车、跳动足球、疯狂水果等一项项集健身性、趣味性于一体的比赛有条不紊地进行。选手们团结协作、全力拼搏，观众则不断加油呐喊，欢呼声、掌声此起彼伏，运动场面热闹非凡。

在乡村民俗游园区，还设置了许多有趣的民俗运动项目，大家纷纷参与其中，在一次次挑战中加深了对传统民俗文化的认识，增强了大家的文化自觉与文化自信。在农产品展销专区，工作人员介绍，本次农产品展

销以村为切入点，以品为突破口，通过特色农业+新零售的模式，为大家提供健康、优质、高性价比的特色产品。

为更好地掌握国民的体质状况，有针对性地国民体能状况进行测试统计分析，活动现场还为群众开展公益体质健康检测、科学健身展演、科学健身科普宣传等活动。在测试现场，体质监测团队不仅认真高效地完成测试工作，还耐心为群众参加体育运动和休闲锻炼以及减肥等提供科学指导。

近年来，梅州市认真贯彻落实乡村振兴工作部署，全力建设赣粤原中央苏区对接融入粤港澳大湾区

振兴发展先行区，充分发挥球乡优势，通过广泛举办足球等全民健身赛事活动，促进城乡区域协调发展。此次活动在五华县横陂镇举行，进一步丰富了乡村群众的精神文化生活，营造出“我运动，我健康，我快乐”的良好氛围，对进一步推动梅州苏区振兴、共同富裕将起到极大的推动作用。

本次趣味运动会由广东省体育总会主办，广东省二沙体育训练中心、广东省体育科学研究所、梅州市体育局、五华县文化广电旅游体育局、五华县横陂镇人民政府、广东省乡村振兴驻横陂镇帮扶扶村工作队协办。

## 青年钢架雪车系列赛梁雨欣获两金

**本报讯** 国际雪车联合会青年钢架雪车系列赛日前在美国普莱西德湖进行了第三站的比赛，16岁的中国小将梁雨欣在比赛中展现出不俗实力，在女子钢架雪车比赛中夺得两金。

青年钢架雪车系列赛是2024年韩国江原道冬冬奥会的资格积分赛，本赛季共进行三站比赛，另外三站比赛将在2023—2024赛季进行。每个单项在6站比赛中共进行12次比赛，取8个最好成绩进行排名，前18位的运动员

将获得2024年冬奥会参赛资格。

普莱西德湖站的两场女子比赛均有10名选手参加，第一场比赛梁雨欣以两滑总成绩1分56秒06夺冠，在第二天进行的第二场比赛中，梁雨欣状态更佳，以1分54秒51领先第二名0.86秒再拿一金。

本站比赛是本赛季钢架雪车系列赛的最后一站，在此前第二站韩国平昌站的比赛中梁雨欣曾获得一枚银牌。 (傅潇雯)

## 《中国冰雪经济发展报告(2022)》出版发行

**本报讯** 记者从国家体育总局经济司获悉，由国家体育总局会同国家发展改革委、工业和信息化部、文化和旅游部，组织有关高等院校、研究机构及业界代表共同编写的《中国冰雪经济发展报告(2022)》一书，已于近日出版发行。

据悉，该报告是第一部分系统梳理我国冰雪经济发展的专题报告，全景式展现了北京冬奥会申办成功以来我国冰雪经济的发展历程，描绘了中国冰雪人迎难而上、追求卓越，为实现“带动三亿人参与冰雪运动”和推动冰雪经济发展所付出的努力与坚持，找到了新时代我国冰雪经济高质量发展的新思路、新方法。

本书呈现四大亮点：一是首次从完善产业政策体系、加强多元主体合

作、丰富赛事活动供给、培育示范试点项目、补齐产业短板弱项、引导科技创新应用、推进标准体系建设等方面全面梳理了我国冰雪经济工作推动情况；二是首次聚焦重点细分行业，从产业链形成、区域优势、发展路径等维度系统分析了冰雪经济全产业链发展状况；三是首次应用遥感技术、地理信息技术对我国冰雪资源空间布局进行了研究，为我国冰雪资源合理开发、利用与保护提供科学依据；四是首次从冰雪产业新增增长点、细分行业头部企业、冰雪经济典型案例等近年来较少涉及的研究领域入手，以小见大，以点代面，通过“解剖麻雀”的方式总结经验、摸索规律，为后冬奥时期冰雪经济高质量发展谋划发展路径。 (王 辉)

## 粤港澳网球邀请赛举行

**本报讯** 第四届粤港澳“会长杯”网球邀请赛日前在广东省二沙体育训练中心举行。

本次比赛采用团体混合赛制，经过角逐，香港网球总会代表队获得优胜奖，广东省网球协会代表队及澳门网球总会代表队分获纪念奖。

赛前，主办方召开“关于2025年第十五届全国运动会粤港澳三地网

球工作的推广和进一步加强交流活动的探讨”座谈会，通过三方互动交流，旨在推动粤港澳三地网球和大湾区体育事业的深度融合与共同繁荣。

本次活动由广东省网球协会主办，广东省社会体育和训练竞赛中心指导，中国香港网球总会及中国澳门网球总会协办。

(黄心豪 陈俊亮)

## 星能冠军助学项目走进贵州织金

**本报讯** 近日，北京星能公益基金会来到贵州省毕节市织金县，走进织金县第一中学，开展“星能冠军助学项目—贵州织金行”活动。跳水奥运冠军、北京星能公益基金会创始人高敏，体操世界冠军邓书弟，激流回旋世界冠军岑南琴，体操全国冠军黄瑞峰等参加活动。

活动中，织金县第一中学的4位体育老师分别给同学们上了一节“星

能冠军精品课”。“星能冠军精品课”是星能公益基金会联合多位国家级体能专家和奥运冠军设计的。老师们表示非常珍惜与冠军一起学习的机会。高敏表示，希望通过本次活动丰富学校的体育教学内容，为孩子们带来精神鼓舞，教他们如何面对挫折、学会团结，帮助他们健康成长。

本次活动由泰康溢彩公益基金会捐赠支持。 (张晓茹)

(上接第一版)

抓住高质量发展的“牛鼻子”问题，让福建体育事业有了明确的发展方向。今年，福建省体育局将着力深化实施群众体育惠民行动、竞技体育突破行动、青少年体育春苗行动、体育消费提振行动、体育文化培育行动、体育队伍“三争”行动等六大行动，大力发展群众体育，稳步提高竞技体育水平，促进体育产业加快发展，努力实现福建省体育事业再上新台阶，在建设现代化幸福体育生活上实现更大突破。

叶得盛表示，2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年，是实施“十四五”规划承前启后的关键之年，谋划好、推进好各项工作意义重大。他说：“这六大行动的思维逻辑就是紧紧围绕‘幸福’二字，把幸福理念作为开展全年体育工作的精神要领和核心要义，不断提高八闽儿女的体育获得感、参与感、自豪感、幸福感。”

去年召开的福建省委十一届三次全会明确提出，在2035年要建成体育强省。现在距离2035年，只有不到12年的时间，可谓目标远大、使命光



广东青少年龙狮锦标赛佛山顺德举办

**本报讯** “中国体育彩票微光行动”第一届广东省青少年龙狮锦标赛3月18日至19日在佛山顺德容桂体育中心举行。来自肇庆、清远、湛江、深圳、汕尾、广州、阳江、揭阳、中山、珠海、佛山共11个地市的71支队伍约800名龙狮精英参加比赛。

广东醒狮是中华优秀传统文化项目，于2006年入选首批国家级非物质文化遗产代表性名录。广东醒狮曾多次应邀参加国内外大型表演及比赛并获得各方的认可与好评，尤其是今年春节期间，醒狮文化表演在美国、英国、加拿大、意大利、澳大利亚等多个国家和地区开展，受到成千上万国外人士的欢迎。2019年，受广东援疆前方指挥部的委派，广东省龙狮协会赴新疆喀什开展南狮援疆工作，期间多次选派专业舞狮教练前往新疆喀什开展

培训工作。目前，喀什疏附县已成功组建4支农民醒狮队，是喀什地区首个成立农民醒狮队的县，8所中小学同时组建了醒狮队伍。

近年来，佛山顺德容桂始终坚持传承和发扬龙狮传统文化，通过举办青少年龙狮运动公益班、全民运动会醒狮比赛、春节龙狮巡游等方式，营造浓厚的龙狮文化氛围，不断扩大龙狮运动的群众基础，既丰富了市民群众的体育文化生活，也不断提高容桂龙狮运动竞技水平。

本次比赛由广东省龙狮运动协会主办，佛山市顺德区文化广电旅游体育局、佛山市顺德区容桂街道宣传文体旅游办公室承办，佛山市龙狮运动协会、佛山市顺德区龙狮运动协会协办。广东省社会体育和训练竞赛中心支持。 (黄心豪 李碧云)

## 体育总局印发《2023年群众体育工作要点》

(上接第一版)

### 推动全民健身与全民健康深度融合

今年的全国两会上，代表、委员对推动全民健身与全民健康深度融合给予了高度关切，不少代表、委员也提出了很多有建设性的建议。《工作要点》同样聚焦“推动全民健身与全民健康深度融合”，提出鼓励支持各级体育行政部门与卫生健康部门开展体卫融合，总结可复制、可推广的体卫融合典型经验。联合相关部门在各地开展社区运动促进健康中心(之家)试点，推动在有条件的医疗卫生机构设立科学健身门诊。引导、支持社会各界各方面研制适合不同年龄人群、不同场景的科学健身方法，创编各类体育健身科普作品。深入基层、深入群众，举办不同形式的科学健身大讲堂，引导广大群众主动健身、科学健身。

体育总局今年将在5个省、市组织开展社区运动健康中心(之家)试点。运动健康中心以社区为核

心，以15分钟生活圈范围内的居民为主要服务对象，为各类人群提供运动监测、健身指导、运动康复、慢病运动干预、运动营养和科普等服务。

### 深入推动全民健身赛事活动广泛开展

全民健身高质量发展，需要多元赛事活动供给。2022年，全国各地开展的形式多样、多姿多彩的社区运动会让人印象深刻，全民健身线上运动会更是成为疫情防控常态化背景下的全民健身赛事活动的“爆款”，共设置68个比赛项目、150余个赛事活动，累积报名人数与人数突破1396万，为全民健身赛事活动的开展拓展了“新赛道”。

对于2023年全民健身赛事活动的开展，《工作要点》提出，举办第一届全国全民健身大会，引导推动各地开展社区运动会等群众身边、小型多样的全民健身赛事活动，举办全民健身线上运动会，创新开展新年登高、“行走大运河”全民健身健步走、纪念毛泽东同志“发展体育运动，增强人民体质”题词、全民

健身日、农民丰收节、九九重阳老年人体育健身、大众冰雪季等全国性全民健身主题示范活动。

值得一提的是，《工作要点》提出，加强与相关单位、人群体协、行业体协交流合作，开展具有新时代特色的职工、农民、妇女、老年人、青少年、少数民族、残疾人体育健身活动。真正实现对不同年龄层次、不同职业类型、不同健身习惯和需求人群的全覆盖。

### 推动冰雪运动、“三大球”普及发展

后冬奥会时代，巩固“带动三亿人参与冰雪运动”成果仍是群体重点工作。《工作要点》提出，要通过品牌活动引领，推动冰雪运动“四季拓展”，推广培育民族、区域冰雪赛事活动品牌，加大群众身边小型多样冰雪场地设施建设，深化“冰雪惠民计划”。

以足球、篮球、排球为代表的“三大球”项目深受群众喜爱，推动“三大球”普及发展，厚植“三大球”群众土壤也是2023年群众体育工作重点和要点。《工作要点》提出，加强对地方行业“三大球”发展状况的了解，支持开展“三大球”城市联赛、县域联赛、村镇联赛、行业联赛，加大“三大球”场地设施供给。